

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ > Ο ρόλος της κυρίας Βάσως Παπανδρέου στον συντονισμό των υπουργείων

ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ

Το άγνωστο στρατηγείο και οι «θαμώνες» του

Οι τρεις εντολές του κ. Σημίτη για το «2004»

Ρεπορτάζ
Κ. ΤΣΑΟΥΣΙΣ

Ρεπορτάζ
Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Μόλις λίγες εκατοντάδες μέτρα από το μέγαρο Μαξίμου, στην οδό Βασ. Σοφίας 15, λειτουργεί εδώ και δύο μήνες περίπου το «στρατηγείο» στο οποίο επιλύονται προβλήματα, κατά τρόπο που ελαχίστα θυμίζει τις αποτυχημένες απόπειρες ενδοκυβερνητικού συντονισμού που παρακολουθούσαμε στο παρελθόν σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή άλλων εκτάκτων καταστάσεων.

Η υπουργός Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης κυρία Βάσως Παπανδρέου, αξιοποιώντας τις αρμοδιότητες της, ενεργοποίησε ένα συγκεκριμένο κυβερνητικό όργανο το οποίο επιλαμβάνεται των κρίσεων, βρίσκει λύσεις, και το κυριότερο, τις θέτει και σε εφαρμογή και εποπτεύει την τήρηση των αποφασισθέντων. Ετσι η έννοια «αντιμετώπιση κρίσεων», που ταλάνισε την κυβέρνηση για ένα πολύ μεγάλο διάστημα, επαφίεται πλέον στη διαρκή σχεδόν λειτουργία της «Συντονιστικής Διυπουργικής Επιτροπής».

Λέγεται ότι η στιγμή που «αναγεννήθηκε» αυτό το όργανο τοποθετείται στο πρώτο 24ωρο μετά την ορκωμοσία της νέας κυβέρνησης, όταν ετέθη θέμα κυβερνητικού συντονισμού για την υποδοχή των συνοδών του Οτσαλάν από την Κένυα, την οποία είχε δρομολογήσει ήδη επιτυχώς ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου.

«Πού θα συνεδριάσουμε;» ήταν η πρώτη ερώτηση όσων εκλήθησαν σε μια ειδική σύσκεψη. «Μα φυσικά στο γραφείο μου» απάντησε η υπουργός Εσωτερικών.

Μέσα στον απλό τρόπο μια



Η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσως Παπανδρέου «αναγεννησ» τη Συντονιστική Διυπουργική Επιτροπή στην οποία οι τακτικότεροι συμμετέχοντες είναι ο υπουργός Εθνικής Αμυνας κ. Άκης Τσοχατζόπουλος, και ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Ευάγγελος Βενιζέλος

«παράδοση» που ήθελε τον «διυπουργικό συντονισμό» να έχει την «έδρα στο Πολιτικό Γραφείο του Πρωθυπουργού στη Βουλή και κατ' αυτόν τον τρόπο να τελει υπό το άρρητο βλέμμα – εντολή και την άτυπη προεδρία – του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κατέρρευσε.

Η πρώτη τη τάξει υπουργός επέβαλε τους όρους της και οι συνεννοήσεις της γίνονται απευθείας με τον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη – κατ' ιδίαν ή στο πλαίσιο του Υπουργικού Συμβουλίου και του ΚΥΣΕΑ.

Κατ' αυτόν τον τρόπο διαμορφώνεται σταδιακά στο εσωτερικό της κυβέρνησης η αίσθηση ότι «έχουμε συντονισμό». Η κυρία Παπανδρέου κάλεσε τουλάχιστον έξι φορές ως τώρα τους

συναδέλφους της για σύσκεψη και η αλήθεια είναι ότι δεν προσιόταν πάντα όλοι αγόγγυστα. «Τι πάει να κάνει τώρα η Βάσως;» ψιθύριζαν στην αρχή ορισμένοι...

Ό,τι και αν «πήγαινε να κάνει» οι συσκέψεις πραγματοποιήθηκαν και ήταν αποδοτικές. Ο υπουργός Εθνικής Αμυνας κ. Α. Τσοχατζόπουλος, Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου, Ανάπτυξης κ. Ευ. Βενιζέλος, Δημ. Τάξεως κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδης είναι οι τακτικότεροι «θαμώνες» αυτών των συσκέψεων τον τελευταίο μήνα, ενώ συχνά καλούνται και διοικητικοί παράγοντες, περιφερειάρχες όπως κ. Αρ. Παπαδόπουλος της Δυτ. Μακεδονίας, νομάρχες κ.ά. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι υπουργοί που καλούνται παρασταίνονται αυτοπροσώπως, εν αντι-

θέσει με το παρελθόν που έστελναν τους γενικούς γραμματέες των υπουργείων, και η συνεργασία τους αποδεικνύεται πολύ πιο εύκολη από όσο νόμιζαν όσοι έχουν κατάνυχοι τους ενδοκομματικούς ανταγωνισμούς στο ΠΑΣΟΚ.

Σ' αυτό το πλαίσιο το τελευταίο διάστημα μάζεψαν τα απόνερα της υπόθεσης Οτσαλάν, παρακολουθούν στενά τις επιπτώσεις από τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία και οργανώνουν άμεσες αποστολές, όπως η ανθρωπιστική βοήθεια στην Αλβανία και η δημιουργία υποδομής για την υποδοχή των προσφύγων, για την οποία λέγεται ότι «θα είναι άρτια».

Πολύ καλή απόδοση για μια κυβέρνηση στην οποία ο συντονισμός δεν ανήκε στα στοιχεία που τη χαρακτήριζαν.



Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης ζήτησε γρήγορους ρυθμούς στην υλοποίηση των προγραμμάτων για την Αθήνα 2004

Το διοικητικό συμβούλιο της ΑΕ Αθήνα 2004 θα αποφασίσει τελικά για τα πρόσωπα που θα στελεχώσουν τη θυγατρική εταιρεία η οποία θα έχει ως αποκλειστικό σκοπό την οργάνωση και τη διαχείριση όλων των κατασκευαστικών δραστηριοτήτων σχετικά με τα ειδικά ολυμπιακά έργα.

Η υπουργός Πολιτισμού κυρία Ελισάβετ Παπαζών (ειδικευμένη στις αρμόδιες διυπουργικές επιτροπές) Εξέρχεται μετά τη χθεσινή σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό κ. Κώστα Σημίτη για τα ζητήματα προετοιμασίας της διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 δήλωσε ότι το συμβούλιο της θυγατρικής εταιρείας που θα ασχοληθεί με τις κατασκευές θα οριστεί από τον μέτοχο της. Δηλαδή από το ΔΣ της Αθήνα 2004, υπό την παρούσα ή με κάποια άλλη σύνθεση καθώς συνδυασμένες πληροφορίες από κυβερνητικές πηγές έμειναν χθες το βράδυ ότι σύντομα αλλάζει η ηγεσία της ανώνυμης εταιρείας που έχει αναλάβει την προετοιμασία των Ολυμπιακών Αγώνων. Οι πληροφορίες αυτές συνδυάζονται και με την κληρονομή της κυρίας Γιάννας Αγγελόπουλου, η οποία πρόσφατα συναντήθηκε με τον πρωθυπουργό κ. Κώστα Σημίτη. Επιπλέον, πληροφορίες από τις ίδιες πηγές υποστήριζαν ότι ο κ. Σημίτης έχει δεχθεί εισιγήσεις από στενούς συνεργάτες του προκειμένου επικεφαλής της διυπουργικής επιτροπής να αναλάβει κυβερνητικό στέλεχος που να διαθέτει «πυγνή και όραση», όπως ανέφεραν χαρακτηριστικά.

Πάντως, ανεξαρτήτως των όποιων αλλαγών – διορθωτικών ή και δραστηριοτήτων – επικριθούν μέσα στους δύο επόμενους μήνες τα μέλη της διυπουργικής επιτροπής ανέλαβαν έναντι του Πρωθυπουργού την υποχρέωση να προκηρύξουν με γρήγορα βήματα στη διαμόρφωση ενός νέου νομοθετικού πλαισίου για τη συντονισμένη όλων των απαιτούμενων διαδικασιών για τις απαλλοτριώσεις των χώρων που έχουν επιλεγεί ή θα επιλεγούν για την κατασκευή των ειδικών ολυμπιακών έργων αλλά και για την ίδρυση της θυγατρικής εταιρείας που θα αναλάβει την οργάνωση και τη διαχείριση όλου του προγράμματος για τις κατασκευές.

Επιπλέον, ανέλαβαν και την υποχρέωση να επικαιροποιούν τους ρυθμούς για την προώθηση και την κυκλοφορία του ειδικού ολυμπιακού λαχείου. Το τελευταίο, που βρίσκεται στον χώρο ευθύνης του υπουργού Αθλητισμού κ. Ανδρέα Φούφα και του ΟΠΑΑ, είναι το μοναδικό από τα «έργα» που περιπατά στην ώρα του.

«ΑΝΘΡΩ»

Επιταγές 3 εκατομμυρίων προς βουλευτές

Ρεπορτάζ
Β. ΧΙΩΤΙΤΣ

Ιδιαίτερα ανακουφισμένοι – τουλάχιστον οικονομικά – αναχώρησαν για τις εκλογικές περιφέρειές τους οι βουλευτές, καθώς οι περισσότεροι εκτός αυτών έλαβαν προ ημερών εκτός της μηνιαίας αποζημίωσής τους και του δώρου του Πάσχα και μια επιπλέον επιταγή με το ποσό των τριών εκατ. δρχ.

Η επιταγή που παρέλαβαν οι βουλευτές οι οποίοι είχαν εκλεγεί στις βουλευτικές εκλογές του 1993 και του 1996 είναι η τρίτη δόση των αναδρομικών που ενέκρινε η κυβέρνηση το 1997, έτσι ώστε να εξομοιωθούν οι αποδοχές τους με αυτές που έλαβαν οι γιαιτροί του ΕΣΥ και οι δικαστικοί την περίοδο 1991-1995, όπως επιτάσσει το 2ο Ψήφισμα.

Το πρόβλημα δημιουργήθηκε όταν, εξ αιτίας της αύξησης των αποδοχών τους λόγω των ερρημάτων, οι γιατροί του ΕΣΥ υπερέβησαν για την προαναφερθέντα περίοδο τις αποδοχές του προέδρου του Αρείου Πάγου, βάζοντας τον αριθμό των αποδοχών καθορίζονται και οι αποδοχές των βουλευτών.

Την εξομολογή τους με τους γιατρούς του ΕΣΥ επέτυχαν αρχικώς οι δικαστικοί με προσφυγή τους στα δικαστήρια(!) και στη συνέχεια η κυβέρνηση αναγκάστηκε να εξομολογήσει την εκταμίευση του αντίστοιχου ποσού και για τους βουλευτές που άρχισαν να καταθέτουν αντίστοιχες προσφυ-

γές. Ετσι, αποφασίστηκε να καταβληθεί αναδρομικώς στους βουλευτές αυτή η διαφορά των αποδοχών για τους τελευταίους 49 μήνες, προτού αρχίσει η εφαρμογή του ενιαίου μισθολογίου σε πέντε δόσεις, με πρώτη δόση τον Οκτώβριο του 1997 και τελευταία τον Απρίλιο του 2001.

Την πρώτη Απριλίου οι βουλευτές του 1990 και του 1993 έλαβαν το ποσό των 4,3 εκατ. δρχ., από το οποίο όμως τους αποδόθηκε το ποσό των 3.050.000 δραχμών, αφού αφαιρέθηκαν οι κρατήσεις και ο φόρος που αναλογεί.

Ποιοι πήραν την τρίτη δόση των αναδρομικών που ενέκρινε η κυβέρνηση και το δώρο του Πάσχα